
 

 

Endelig besvarelse af spørgsmål nr. S 4625, som medlem af Folke-
tinget Anne Baastrup (SF) har stillet til indenrigs- og sundhedsmi-
nisteren den 16. maj 2007 
 

Spørgsmål S 4625: 
»Vil ministeren overveje at udsende »det blå kort« til alle danskere på linje med hvad man 

gør i Italien – evt. via et påtryk på bagsiden af »det gule kort«?« 

 

Svar: 
Som det fremgår af min besvarelse af S 4623, er danske sikrede generelt set bedre dækket 

med det gule kort end det blå kort.  Det vil derfor være svært at retfærdiggøre den udgift på 

op mod 50 mio. kr., som det ville koste at udsende det blå kort til alle danske sikrede. Hertil 

kommer væsentligt stigende udgifter til den efterfølgende administration af regninger fra 

udenlandske læger og hospitaler knyttet til anvendelsen af det blå kort, en administration, der 

således vil være parallel med administrationen af regninger og refusioner under det gule kort.  

 

Bagsiden af det gule kort bruges i dag til informationer om den offentlige rejsesygesikring. 

Disse oplysninger kan ikke skrives andre steder, hvis de to kort lægges sammen.   

 

Kredsen af personer, der har ret til det gule kort, som jo først og fremmest er beregnet på at 

dokumentere retten til sundhedslovens ydelser her i landet, er ikke identisk med kredsen af 

personer, der har ret til det blå kort fra Danmark. Grænsearbejdere, der bor i Danmark og 

arbejder i et andet EU-land, og deres børn, skal søge kortet fra beskæftigelseslandet, og 

tredjelandeborgere i Danmark er i mange tilfælde ikke berettiget til det blå kort. Da det blå 

kort i Danmark alene skal udstedes til dansk socialt sikrede ifølge reglerne i EF-forordning 

1408/71, vil kommunerne derfor, hver gang de udsteder et gult kort (ca. 1,7 mio kort årligt), 

skulle tage stilling til, om en borger er dækket under EF-reglerne eller ej. 

 

Det blå kort skal i henhold til de fælles EF-regler herom, have en fast udløbsdato. Det har det 

gule kort ikke.  

 

Det blå kort skal efter EF-reglerne stilles gratis til rådighed for de berettigede. Det nuværen-

de gebyr for fornyelse af det gule kort i visse situationer vil derfor ikke kunne opkræves.  

 

Alt i alt mener jeg ikke, at det er en farbar vej at anvende bagsiden af det gule kort til det blå 

kort. 
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